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E Inicio

El objetivo de esta clase es comprender y aplicar el concepto del indice de

precios al consumidor (IPC).

Trascribe esta guia en tu cuaderno, agregando como titulo el nimero de la clase.
Necesitaras el Texto del estudiante y el Cuaderno de actividades. De igual manera, al final
de este documento se adjuntan las paginas necesarias de ambos libros, para que puedas

desarrollar esta guia.

o Concepto del IPC

El indice de Precios al Consumidor (IPC) es un indicador econémico que mide la variacién
de precios de una canasta de bienes y servicios representativa del gasto de los hogares
urbanos, cuya cobertura geografica corresponde a todas las capitales regionales y sus
zonas conurbadas dentro de las fronteras del pais. El IPC se construye como un indice
agregado de precios, cuyo comportamiento es relevante para comprender y entender
la evolucién de la variaciéon de precios en la economia nacional.
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El IPC representa el valor del costo de la vida, ya que es un indice que recoge la
variacion que han tenido cada mes los precios de los bienes y servicios consumidos
por los hogares chilenos.

De esta forma, si un conjunto de productos o servicios aumenta de precio, la
misma cantidad de dinero no alcanzara para comprarlos. A eso se le denomina
qgue el poder adquisitivo del dinero se pierde con la inflacidn, que es lo que se
refleja a través del IPC.



é¢Como se calcula?

Para calcularlo, el INE desarrollé una metodologia de trabajo que lleva a un grupo
de sus funcionarios a hacer encuestas mensuales en todo tipo de negocios (desde
las ferias y locales de barrio hasta los supermercados y multitiendas), respecto del
precio de un grupo de articulos. A este grupo de le llama la "canasta" e incluye
de todo lo que una familia promedio consume en el mes, desde ramitas saladas y
kétchup, hasta computadores. Naturalmente, que a cada uno de los articulos de
la canasta se le asigna una ponderacién y la variacion de su precio influye mas o
menos en el resultado final, de acuerdo a ese porcentaje.

Por ejemplo, en la metodologia actual, los once productos que tienen la mayor
ponderaciéon son Automoviles nuevos, arriendos, Gasolina, Almuerzo, Pasaje
en transporte multimodal, Paquetes turisticos, Electricidad, Servicio doméstico,
Servicios de la ensefianza universitaria, Automdviles usados y Pan. En total, la
canasta incluye 368 productos. Todos ellos estan divididos en 12 divisiones, que son
los de Alimentos y bebidas no alcohdlicas, Bebidas alcohdlicas y tabaco, Prendas
de vestir y calzado, Alojamiento, agua, electricidad, gas y otros combustibles,
Muebles, articulos para el hogar y para la conservacion del hogar, Salud, Transporte,
Comunicaciones y Otros.

Actividad 1

Analicemos la siguiente informacién tabulada, que representa los precios de ciertos
productos en la regién de Aysén.

Para calcular la variacién porcentual podemos utilizar la siguiente expresion:

(Mes 2(S)-Mes 1(S)
(Mes 1(S)

Variacién porcentual = * 100

Completa la tabla, calculando la variacion mensual y la variacién porcentual.

Producto Abril($) Mayo($)  Variacién ($)  Variacion porcentual
Huevo (docena) $3 000 $3 600 +$600 20%
Lefia (1 mt3) $28 000 $35 000 +57 000
Merluza (1 Kg) $3 500 $2 800 -$700
Palta (1 Kg) $5 000 $5 800
Zanahoria (1 Kg) S1 000 $700
Papa (5 Kg) $5 000 $4 500

Total



: Si queremos calcular un IPC especial para esta zona, se pondera la lefia y la papa con una :
1 ponderacién de 0,3 del total y el resto de los productos tienen la misma ponderacién |
: del total, es decir cada uno tiene 0,1 del total. :
I I
: Para calcular el IPC de este conjunto de productos, se calcula la sumatoria de los :
, productos entre su respectiva variacion porcentual y su ponderacion. I
| 1
: Completa la tabla, y comprueba que el IPC para este conjunto de productos es del 3,1%. :
I Y I
' Producto Variacion Ponderacién = Variacién porcentual - Ponderacion =
: porcentual :
1 Huevo (docena) 20% 0,1 2 |
| |
: Lefia (1 mt3) 0,3 :
: Merluza (1 Kg) 0,1 :
: Palta (1 Kg) 0,1 :
: Zanahoria (1 Kg) 0,1 :
I I
I Papa (5 Kg) 0,3 I
I I
I Total > IPC = [
1 I
1 [
N e e e o o e o e o e e e o e e o . o . o o o o o e e e = = 4
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Actividad 2
Completa la siguiente tabla con la variacién porcentual de distintos productos.

I 1
I I
I I
I I
: Producto Mes 1($) Mes 2($) Mes 2($) | Variaciéon porcentual :
I I
1 Huevo (docena) $2 500 $3 000 $3 000 1
I I
: Jamon (1 Kg) $10 000 :
I I
: Queso (1 Kg) $6 500 $6 250 $6 250 I
I I
: Pan (1 Kg) $1400 :
' | Caféinstantaneo 1
| -3% |
: (250 g) ° .
I I
I Total $26 000 I
I I
I I
1 1



a. ¢Cual de todos los productos influyé mas en la variacion final?, écual menos?

b. Se construye un IPC especial para medir la variacién de estos productos, de modo
gue el café y el pan tengan una ponderacion del 0,35 del total y el huevo, el jamény
el queso, un 0,1 del total. ¢ Cudl serd la variacion del IPC?




f Cierre

Evaluacion de la clase
Responde las siguientes preguntas, encerrando en un circulo la letra de la alternativa correcta.

Para responder a las preguntas de este cuestionario, extrae la informacidon que se presenta en la

siguiente tabla.

Producto Junio($) Julio($) Variacion ($) Variacion porcentual
Arroz (1 Kg) S800 S760
Huevos (1 docena) $2 400 25%
Limén (1 Kg) S800 -$200
Palta (1 Kg) $3 600
total $7 200

=

a) - 4%
b) -5%
c) —10%
d) —20%
e) —40%

La variacion porcentual del arroz es del

ﬂ é

a) $ 1800
b) $2 600
c) $3000
d) $3200
e) $3600

La docena de huevos en el mes de Julio cuesta

J

d é

a) 2,5%
b) 3,0%
c) 3,5%
d) 4,0%
e) 5,0%

Si el arroz tiene una ponderacion del 0,4 del total y el resto de los productos tienen la
misma ponderacidn del total, entonces el IPC de este grupo de productos es del:




Revisa tus respuestas en el solucionario y luego identifica tu nivel de aprendizaje, ubicando la
cantidad de respuestas correctas, en la siguiente tabla:

3 respuestas correctas: Logrado.
2 respuestas correctas: Medianamente logrado.
1 respuesta correcta: Por lograr.

Completa el siguiente cuadro, en tu cuaderno:

Mi aprendizaje de la clase nUmero fue:




A continuacion, puedes utilizar las paginas del texto

escolar correspondientes a la clase.




El indice de Precios al Consumidor (IPC) es un indicador econémico que mide

la variacion de precios de una canasta de bienes y servicios representativa del
gasto de los hogares urbanos, cuya cobertura geografica corresponde a todas las
capitales regionales y sus zonas conurbadas dentro de las fronteras del pais. El
IPC se construye como un indice agregado de precios, cuyo comportamiento es
relevante para comprender y entender la evolucion de la variacién de precios en
la economia nacional.
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© ;Qué utilidades tiene el IPC? Investiga.

Fuente: www.ine.cl

©® ;Crees que es importante el IPC para organizar un buen presupuesto
familiar? ;Por qué?

6. Los gastos de una familia fueron $750000 al mes durante el afio pasado. Si el
grupo familiar tiene dos fuentes de ingreso: el hermano mayor con $732000y la
madre con $951 000, determina:

a. ¢Cuanto dinero son capaces de ahorrar mensualmente?

b. ¢Cudnto deberian ser los gastos de este afo si quisieran mantener el mismo
nivel de vida y el IPC ha subido 5,5% con relacion al ano pasado? ¢En cuanto
disminuird su capacidad su ahorro?

c. Elsueldo de la madre se reajusta todos los afios en enero de acuerdo con el
IPC. Si su empleador decide subirle el sueldo en 8% sobre el IPC del 5,5 %,
¢a cuanto y en qué porcentaje aumentara finalmente el sueldo de la madre?

7. Selecciona 3 articulos de consumo comun, busca sus precios en 3 plataformas
de venta en linea y determina el promedio del precio de cada articulo. Luego,
ingresa el cédigo T20M4MP118A en www.enlacesmineduc.cl y actualiza los

precios a enero de este afo y a enero del afio pasado.

Para concluir

a. Durante un mes especifico el IPC fue -0,8 %.

® Explica el significado de ese indice.
® Siun kilogramo de pan cuesta $850, ¢cual serd su precio si se aplica

ese |PC?

b. ;Qué ventajas y desventajas crees que tiene el IPC? Comenta en grupos. Luego,
contrasta tu respuesta con la que se expone en distintos medios.
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